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STROKOVNI PRISPEVKI

1 UVOD
Poslovno obveπËanje (angl. business intelligence, BI) je 
informacijska infrastruktura (nabor veπËin, tehnologij, 
aplikacij in postopkov) v organizaciji, s pomoËjo katere 
lahko podatke iz poslovanja pretvorimo v koristne informa-
cije in z njimi sprejemamo strateπke in taktiËne odloËitve. 
Organizacije s pomoËjo poslovnega obveπËanja poveËujejo 
svojo uËinkovitost in prispevajo k poslovni vrednosti. Za-
ostrene poslovne razmere in zahteve po hitrejπem odloËa-
nju in veËji konkurenËnosti poslovanja πe posebno zahte-
vajo, da ima podjetje vedno zagotovljeno preglednost nad 
svojim poslovanjem; le tako lahko namreË sprejema hitre 
in pravilne odloËitve glede zniæevanja stroπkov, podpore 
denarnemu toku ter ustrezne odloËitve za izkoriπËanje 
konkurenËnih in trænih priloænosti. Globalna finanËna kri-
za je hkrati poveËala zahteve lastnikov in dræave po veËji 
transparentnosti poslovanja in finanËnega stanja. Nove 
zakonske zahteve skupaj z novo ekonomsko realnostjo 
narekujejo uporabo boljπih informacij in kakovostnejπih 
analiz, ki omogoËajo sprejemanje boljπih odloËitev ter po-
veËanje uËinkovitosti in prilagodljivosti hitro spreminjajo-
Ëim se poslovnim razmeram.
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IzvleËek
Organizacije s pomoËjo poslovnega obveπËanja poveËujejo svojo uËinkovitost in prispevajo k poslovni vrednosti. V spreminjajoËih se poslovnih 
okoliπËinah se je pokazalo, da imajo organizacije z razvito infrastrukturo poslovnega obveπËanja veË moænosti za preæivetje in lahko v Ëasu krËenja 
gospodarstva uspeπno rastejo, zato postaja poslovno obveπËanje navzoËe povsod. VsenavzoËnost je sama po sebi mogoËa le z nadaljnjim razvojem 
podroËja poslovnega obveπËanja, ki ga v prvi vrsti opredeljuje raba mobilnih naprav, analitike v pomnilniku in novih naËinov vizualizacije podatkov, 
pa tudi veËjega sodelovanja med IT in poslovnimi oddelki ter brisanje mej med razliËnimi informacijskimi sistemi.
KljuËne besede: poslovno obveπËanje, trend, mobilni telefon, pomnilnik, vizualizacija, analitiËna pismenost, kompetenËni center.

Abstract
BUSINESS INTELLIGENCE TRENDS
Business intelligence enables organizations to increase the efficiency and business value. As business organizations that develop business intel-
ligence infrastructure are more likely to survive and have more opportunities for growth in rapidly changing environments, business intelligence 
is becoming pervasive. Pervasiveness by itself is only possible if supported by development of the business intelligence domain, which is based 
on the use of mobile devices, in-memory analytics and new visualization techniques, as well as increased cooperation between IT and business 
units and blurring of boundaries between different information systems.
Key words: business intelligence, trend, mobile, device in-memory, visualization, analytical literacy, competence center.

Ravno nove poslovne okoliščine in spoznanje, da 
imajo organizacije, ki bodo razvile infrastrukturo in 
kulturo za podporo konkuriranju z analitiko in od-
ločanjem na podlagi dejstev, več možnosti za preži-
vetje ter lahko v času krčenja gospodarstva uspešno 
rastejo, narekujejo glavni in najpomembnejši trend 
na področju poslovnega obveščanja – vsenavzoč-
nost in prodornost, ki vsem zainteresiranim upo-
rabnikom omogočata analizo podatkov kadar koli 
in kjer koli potrebujejo odgovore na poslovna vpra-
šanja. Znotraj osnovnega trenda lahko razpoznamo 
številne tehnološke in organizacijske trende, ki po-
slovno obveščanje iz domene strokovnjakov selijo v 
domeno sodobnih tehnologov znanja (angl. know-
ledge workers).

Omenjeni trend v prvi vrsti podpira večanje vpli-
va potrošnikov pri razvoju poslovnega obveščanja 
(angl. consumerization). Inovacije IT danes namreč 
narekuje potrošniška tehnologija, na investicijske od-
ločitve pa vedno bolj vpliva mlada generacija zapo-
slenih (generacija Y), ki živi s tehnologijo in želi upo-
rabljati orodja, ki so hkrati zmogljiva in preprosta za 
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uporabo, ter je prek mobilnih naprav nenehno pove-
zana v socialna omrežja.

Na drugi ravni lahko v okviru omenjenih trendov 
na področju poslovnega obveščanja zaznamo števil-
ne tehnološke in organizacijske trende. Najpomemb-
nejše izmed njih (ob upoštevanju specifik slovenske-
ga trga) opisujemo v tem članku.

2 MOBILNO POSLOVNO OBVE©»ANJE
Sodobni (pametni) mobilni telefoni imajo zaslone in 
tipkovnice, s pomočjo katerih lahko prikazujemo 
različne vsebine. Z njimi lahko brskamo po spletu, 
pošiljamo e-pošto, se povezujemo v socialna omrež-
ja, čedalje bolj pa lahko z njimi dostopamo tudi do 
poslovnih podatkov in aplikacij. Po nekaterih ocenah 
naj bi bil do leta 2011 vsak drugi mobilni telefon pa-
metni telefon (Kotorov, 2008, str. 24), zato vsenavzoč-
nost poslovnega obveščanja narekuje tudi uporabo 
analitičnih možnosti na teh napravah.

Mobilno poslovno obveščanje je danes že prese-
glo prve poskuse, ko smo na mobilne naprave poši-
ljali statična PDF poročila ali zaslonske slike, vendar 
pa se še vedno poraja vprašanje, kakšne vsebine za 
poslovno obveščanje lahko na mobilnih napravah 
sploh učinkovito prikazujemo ter kakšen je najpri-
mernejši način za njihovo uporabo. Nekateri analitiki 
menijo, da so mobilne naprave bolj primerne za opo-
zarjanje uporabnikov na različne dogodke in njihovo 
povezovanje na različne kazalnike uspešnosti kot za 
zaganjanje poizvedb in prikazovanje različnih poro-
čil (Kotorov, 2008), vendar pa sodobni primeri že ka-
žejo, da vsebinsko pri uporabi mobilnega poslovne-
ga obveščanja ni omejitev.

Gotovo je, da morajo razvijalci mobilnih aplikacij 
za poslovno obveščanje upoštevati nekaj temeljnih 
pravil. Ker se procesorska moč in velikost pomnilni-
ka na večini mobilnih telefonov ne moreta kosati z 
računalniki, je nujno, da se na mobilne naprave pre-
našajo samo najbolj pomembne informacije, procesi-
ranje informacij pa se odvija na strežniku, do katere-
ga se povezuje mobilna naprava. Dostopnost do ana-
liz brez povezave se zdi zaradi širjenja možnosti za 
povezljivost in omenjenih performančnih omejitev v 
prihodnosti manj pomembna.

Na tržišču rešitev poslovnega obveščanja so že 
številna orodja za prikazovanje poročil in nadzornih 
plošč, ki se jih lahko prikazuje v običajnih brskalni-
kih brez posebnih instalacij in so ob upoštevanju ve-
likosti zaslonov torej primerne tudi za prikazovanje 

na mobilnih telefonih. Hiter razvoj trga mobilnih te-
lefonov pa vedno bolj omogoča tudi uporabo novih 
možnosti v aplikacijah poslovnega obveščanja, ki iz-
koriščajo nove funkcionalnosti telefonov in ne samo 
posnemajo uporabo na običajnih računalnikih. V tem 
duhu se razvijajo analitične aplikacije in odjemalci, ki 
uporabnikom omogočajo interaktivno izkušnjo (iz-
delavo grafikonov, vrtanje, brskanje ipd.) enako tisti 
iz običajnih delovnih postaj, a jo obenem nadgrajuje-
jo s funkcionalnostjo, ki jo ponuja sama mobilna na-
prava – npr. zasloni na dotik, tresenje, obračanje, geo 
pozicioniranje ipd.

3 ANALITIKA V POMNILNIKU
Če je bila analitika v pomnilniku (angl. in-memory 
analysis) pred nekaj leti nišna ideja, jo danes spreje-
ma vse več organizacij, ponudniki rešitev pa pospe-
šeno razvijajo pomnilniško tehnologijo. Analiza po-
datkov v pomnilniku povečuje zmogljivost in fleksi-
bilnost analitičnih aplikacij, še posebno v primerih 
aplikacij, pri katerih je treba analizirati veliko število 
podrobnih podatkov, kot so spletna analitika, POS 
analitika, analiza prevar ipd.

Svetovalna družba Gartner napoveduje, da bo 
do leta 2012 okrog 70 odstotkov podjetij s seznama 
tisoč največjih mednarodnih podjetij (Global 1000) 
za izboljšanje delovanja rešitev poslovnega obve-
ščanja podrobne podatke nalagalo v računalniški 
pomnilnik (Schlegel et al., 2006). Potemtakem ni ču-
dno, da se vedno več ponudnikov rešitev za poslov-
no obveščanje in shranjevanje podatkov odloča za 
razvoj novih orodij, ki analize izvajajo v pomnilni-
ku. Na hitrost širjenja analitike v pomnilniku bodo 
v prihodnje najbolj vplivali razširjenost 64-bitne ar-
hitekture, ki odpravlja tradicionalno omejitev naj-

Slika 1: Primer analitiËne aplikacija na telefonu iPhone
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večje količine pomnilnika,1 padanje cen pomnilni-
kov (pod 10 $ za 1 GB DRAM do leta 2012) (Schlegel 
et al., 2006) ter prodor številnih novih tehnologij, ki 
bodo pomnilnik uporabljale za nove inovativne na-
čine analize.

Trenutno je večina sistemov za analizo v spominu 
v osnovi le implementacija tradicionalnega OLAP-a, 
pri katerem se kocke shranjujejo v računalniškem po-
mnilniku. Vseeno so se že pojavile tudi prebojne teh-
nologije, ki pomnilnik zaradi hitrosti dostopa do po-
datkov ne uporabljajo »samo« za hitro poizvedova-
nje v tradicionalnem smislu, temveč omogočajo tudi 
sprotno izračunavanje vrednosti brez vnaprejšnjega 
agregiranja, ponujajo drugačen uporabniški vmesnik 
ali pa povsem nov pristop k analizi podatkov (npr. z 
analizo na podlagi asociacij).

4 NAPREDNA VIZUALIZACIJA
Vizualizacija je uporaba računalniško podprte inter-
aktivne vizualne predstavitve abstraktnih podatkov z 
namenom lažjega razumevanja in komunikacije. Vi-
zualizacija je zelo pomembna, saj za razumevanje 
trendov in medsebojnih povezav med podatki izkori-
šča človeški vizualni sistem, ki je po eni strani izredno 
zmogljiv, a po drugi strani pa deluje po sebi lastnih 
pravilih; v primeru kršitev teh pravil so podatki hitro 
nerazumljivi ali celo zavajajoči (Few, 2004). Če želi-
mo, da je sistem poslovnega obveščanja vsenavzoč in 
je uporaba informacij pravilna in konsistentna, bodo 
morale sodobne tehnologije tovrstne kršitve zaznava-
ti in predlagati ustrezne oblike vizualizacije.

Napredna vizualizacija se vse prepogosto zame-
njuje z naborom različnih oblikovalskih možnosti 
orodja; možnosti vizualizacije, ki jih ponuja orodje, 
se ne meri po naboru barv, oblik, slogov in predlog. 
Glavno vodilo vizualizacije bo v prihodnje morda še 
bolj kot danes preprosto navodilo »Bolj kot vse dru-
go prikažite podatke« (Tufte, 1992, str. 3), ki najprej 
od uporabnikov in nato od tehnoloških rešitev zahte-
va razumevanje načina vizualnega zaznavanja ter 
uporabe teh spoznanj pri komuniciranju in predsta-
vitvi kvantitativnih podatkov. To vključuje uporabo 
širokega nabora vizualizacijskih možnosti, ki so na 
eni strani interaktivne, hkrati pa predstavljajo vsebi-
no, tako, da uporabnikom takoj prikaže, kar je po-
membno, jim podatke uredi tako, da so laže razum-
ljivi, in jih vodi skozi analizo tako, da najbolje pojasni 
zgodbo za podatki.

Med najnaprednejše oblike vizualizacije, ki jih že 
ponujajo nekatera orodja poslovnega obveščanja, 
lahko štejemo integracijo besedilnega (tabele) in gra-
fičnega (grafikoni) prikaza podatkov v obliki trend-
nih črt (angl. sparklines), merilnikov, vretenastih idr. 
diagramov, interaktivno geografsko predstavitev po-
datkov, uporabo matričnih grafikonov (angl. trellis 
chart) ter preprosto izbiranje in povezovanje kombi-
nacij različnih pogledov in istih podatkov. V prihod-
nje lahko pričakujemo, da bodo orodja za poslovno 
obveščanje ponujala še več možnosti interakcije, po-
nujala preprostejše možnosti za prikazovanje razlik 
in odmikov ter omogočala razvoj povsem prilagoje-
nih načinov vizualizacije.

Slika 2: Primer kombiniranja besedilnega in grafiËnega prikaza podatkov

1 64-bitna arhitektura odpravlja tradicionalno omejitev najveËje mogoËe 
koliËine pomnilnika ‡ 64-bitni procesorji lahko teoretiËno uporabljajo do 
16,777.216 TB (264 B) pomnilnika.

5 SODELOVANJE ODDELKOV ZA INFORMATIKO 
IN POSLOVNIH ODDELKOV

Projekti poslovnega obveščanja so bili kljub svojemu 
poslovnemu pomenu in upravičenju tradicionalno v 
lasti oddelkov za informatiko, ki so načrtovali, upra-

vljali in nadzirali sistem. Tak odnos je izkazal za po-
manjkljiv, saj se poslovni cilji in analitične potrebe 
prehitro spreminjajo, premagovanje konkurence z 
informacijsko superiornostjo pa vse bolj temelji na 
edinstvenih ad hoc analizah, ki se nenehno spremi-
njajo in zahtevajo tesno sodelovanje poslovnih upo-
rabnikov in osebja IT.
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V prihodnje je zato na področju poslovnega obve-
ščanja pričakovati še bolj poglobljen odnos med od-
delki IT in poslovnimi oddelki, pri čemer se bo 
uprav ljanje sistema vse bolj selilo iz oddelkov IT. Po-
slovni oddelki bodo dobili več pristojnosti in bodo 
po mnenju družbe Gartner v prihodnjih treh letih 
obvladovali vsaj 40 odstotkov proračuna za poslov-
no obveščanje (Schlegel et al., 2009).

Ta trend po drugi strani zahteva hitrejši razvoj na 
področju samopostrežnega poslovnega obveščanja, 
povečevanja analitične pismenosti in razvoja kompe-
tenčnih centrov poslovnega obveščanja.
� Samopostrežno poslovno obveščanje. Samopo-

strežno poslovno obveščanje je samopostrežna in 
preprosta uporaba aplikacij poslovnega obvešča-
nja za množice, ki bolj ali manj naprednim upo-
rabnikom omogoča izvajanje zahtevnih analiz 
brez poznavanja zalednih podatkovnih struktur 
in sintakse poizvedovalnih jezikov ter deljenje iz-
sledkov z drugimi poslovnimi uporabniki.

� Povečevanje analitične pismenosti. Vse bolj je ja-
sno, da še zdaleč ni dovolj, da imajo uporabniki 
na voljo vizualno privlačne grafikone, tabele in 
nadzorne plošče – če ne vedo, kako interpretirati 
podatke ali kako ukrepati, informacije nimajo po-
mena. Pričakujemo, da bodo ponudniki rešitev in 
storitev z vgrajenimi analitičnimi vodniki in bo-
gatejšo ponudbo klasičnih izobraževanj (prek 
spleta ali v učilnici) v prihodnje še bolj prispevali 
k povečevanju analitične pismenosti (Kelly, 2009).

� Razvoj kompetenčnih centrov za poslovno obve-
ščanje. Poleg skrbi za analitično pismenost bodo 
kompetenčni centri vedno bolj odgovorni tudi za 
konsistentnost uporabe poslovnega obveščanja v 
celotni organizaciji, kar med drugim vključuje 
skrb za pravilno uporabo vizualizacijskih tehnik, 
podatkov in kazalnikov uspešnosti. Tako se bo 
povečalo zaupanje v oddelčne/lokalne rešitve po-
slovnega obveščanja in pravilnost njihovega 
vključevanja v višje organizacijske ravni (Tho-
mas, 2009).

6 BRISANJE MEJ MED OPERATIVNIMI SISTEMI, 
PODATKOVNIMI SKLADI©»I IN POSLOVNIM 
OBVE©»ANJEM

V času njihovega nastanka so uporabniki pričako-
vali, da bodo sistemi ERP rešili tudi njihove anali-
tične potrebe. Izkazalo se je, da operativni sistemi 
zaradi preobremenjenosti in počasnosti ne zmorejo 

izpolniti pričakovanj, zato so se uporabniki obrnili 
k podatkovnim skladiščem. Tradicionalno poslov-
no obveščanje zadovoljuje večino strateških potreb 
po poročanju in analiziranju podatkov, ne omogo-
ča pa operativnega poročanja (Hewlett-Packard 
Development Company, 2009, str. 7), ki zahteva 
analitiko v realnem času na velikanskih količinah 
podatkov.

Nekateri ponudniki že ponujajo rešitve za poro-
čanje nad operativnimi podatkovnimi viri, ki se 
osvežujejo v realnem ali skoraj realnem času, s čimer 
uporabnikom (v prihodnje pa vse bolj tudi drugim 
procesom) omogočajo sprotno odločanje in ukrepa-
nje v poslovnem procesu.

Današnje dinamične, operativne in prepletene 
aplikacije poslovnega obveščanja dokazujejo, da v 
sistemu poslovnega obveščanja podatkovno skladi-
šče ni več nujno potrebno. Sodobne rešitve za poslov-
no obveščanje so sposobne analizirati podatke brez 
klasičnega podatkovnega skladišča (npr. v pomnilni-
ku), kar organizacijam omogoča, da način integracije 
podatkov podredijo poslovnim in ne le tehnološkim 
potrebam in tako potencialno prihranijo mesece ali 
celo leta razvoja.

Na drugi strani se ob prepletanju različnih siste-
mov in njihovemu povezovanju ter decentralizaciji 
poslovnega obveščanja vse bolj kaže potreba po pri-
pravi informacijske strategije na ravni organizacije, 
ki bo zagotovila semantično konsistentnost za vse 
uporabnike, aplikacije in storitve (Hewlett-Packard 
Development Company, 2009, str. 7).

7 DRUGI TRENDI
Področje poslovnega obveščanja se srečuje s številni-
mi drugimi trendi, ki vodijo razvoj in ideje na različ-
nih področjih. Njihovo opisovanje presega okvir tega 
članka, zato tukaj omenjamo samo nekatere izmed 
bolj izrazitih trendov:
� uporaba infrastrukture poslovnega obveščanja 

prek računalništva v oblaku (angl. cloud compu-
ting),

� poslovno obveščanje kot informacijska storitev v 
smislu pristopa SaaS (Software as a Service),

� širjenje uporabe sistema poslovnega obveščanja k 
strankam in partnerjem,

� avtomatizacija poslovnih odločitev na podlagi 
podatkov iz sistema poslovnega obveščanja,

� konsolidacija različnih internih sistemov poslov-
nega obveščanja,
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� uporaba prepletenih storitev (amgl. mashup) za 
integracijo analitičnih funkcionalnosti v poslovne 
procese,

� uporaba socialnih omrežij (Facebook, Twitter, De-
licious) za sodelovanje med uporabniki.

8 SKLEP
Poslovno obveščanje vse bolj postaja sredstvo za do-
seganje in ohranjanje konkurenčne prednosti; širi se 
v vse dele poslovanja in podjetjem omogoča, da ve-
dno in od koder koli dobijo odgovore na svoja po-
slovna vprašanja. Najpomembnejša gonilna sila raz-
voja področja je težnja po vsenavzočnostjo poslovne-
ga obveščanja, ki je odvisna od številnih tehnoloških 
in poslovnih trendov. Seznam trendov, predstavljen 
v tem članku, ni končen, saj smo nenehno priča 
pojav ljanju novih in spreminjanju starih. Kljub raz-
ličnim poudarkom in usmeritvam pa imajo vsi trendi 
na področju poslovnega obveščanja skupno točko – 
težnjo po zagotovitvi možnosti, da se vsaka organi-
zacija sproti in kakovostno odloča na podlagi dejstev 
in na podlagi informacij zgradi svojo konkurenčno 
prednost. Prihodnost bo pokazala, kateri izmed tren-

dov se bodo obdržali, kateri pa so zgolj prehodne na-
rave, že sedaj pa je jasno, da bodo prihodnji zmago-
valci organizacije, ki bodo iz poslovnega obveščanja 
znale izluščiti najboljše in bodo trende najbolje vklju-
čile v svojo organizacijsko kulturo.
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